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Věnování

Lektorům, od kterých jsem odkoukával, jak to dělají oni: díky Leo, díky Stando, díky Rosťo,
díky Pane Doktore.
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Úvod

Informace se skládá ze dvou částí, jak tvrdí zpravodajské služby. Jednou částí je samotné
sdělení, druhou je zdroj – jeho důvěryhodnost, podložení fakty, návaznost na další infor-
mace, které už má analytik k dispozici. Pokud máte sklon číst knihu od začátku, nabízím
několik informací o sobě, aby samotné sdělení dobře zapadlo.

Práci se skupinami lidí se věnuji opravdu dlouho. První zkušenosti jsem začal nabírat
v době krátce po sametové revoluci, tedy v době, kdy nebyl moc rozšířený internet ani
mobilní telefony. A mezi dinosaury z neandrtálských kmenů povstávali první profesioná-
lové, kteří pracovali v oboru vzdělávání dospělých (samozřejmě že ne, tohle vzdělávání tu
mělo tradici trvající několik desetiletí…).

Jako student jsem začínal praxi na zážitkových psychologicky zaměřených kurzech (jed-
na z mých prvních samostatných aktivit byl bizarní „debrífing“ účastníků kurzu po neho-
dě u táboráku, kdy jeden člověk za přičinění druhého na chvíli a naštěstí bez následků
vzplanul vysokým plamenem), jako lektor přípravky na vysokou, školitel prevence sociál-
ně patologických jevů pro středoškoláky atp.

Dovednost lektorovat a zároveň dovednosti a znalosti, které předávám, jsem nejvíc získal
a získávám nápodobou – byl jsem v kontaktu s lidmi, kteří to uměli, a snažil jsem se od
nich učit. Některé jsem potkal jako účastník různých psychoterapeutických a psycholo-
gických výcviků, další při svých zájmových činnostech. Hodně mi pomáhá role konzul-
tanta, kouče a pracovního psychodiagnostika – nashromáždil jsem od klientů „databázi“
zkušeností, jak to v různých profesích chodí, co zabírá a je zdrojem pro dobrou praxi a co
je slepá ulička nebo past. Všem těmhle lidem jsem ohromně vděčný.

Časem jsem přibral kurzy v oblasti psychologie práce, trénink komunikačních dovednos-
tí, motivace a vedení lidí, prezentace… Mezi mé dlouholeté klienty patří pedagogové,
které školím ve zvládání stresu (bůh ví, že to potřebují) a cílené komunikaci s rodiči. Ve své
profesní paměti mám zvlášť uloženo vzdělávání revizorů MHD, zaměstnanců domovů
důchodců, žen, které si píšou s vězni, členů katedry psychologie na jedné vysoké škole…
Můj typický klient je ale manažer nebo klíčový specialista v komerční firmě, popřípadě ve
státní správě. Těch už mými kurzy prošlo tak okolo tří tisíc. A samozřejmě studenti, stu-
denti, studenti – průběžně za semestr pracuji tak s pěti šesti studentskými skupinami.

Posledních zhruba deset let se v mém portfoliu klientů objevují lektoři. Někteří přicházejí
z neziskových organizací, jejichž aktivita zahrnuje i tvorbu vzdělávacích programů. Jiní
jsou profesionálové v komerční sféře, kteří potřebují trénovat kolegy v konkrétní oblasti
dovedností nebo je seznámit s klíčovými informacemi o produktech. A občas jsou to
kolegové z akademického prostředí, kteří chtějí se studenty zacházet tak, aby byli co nej-
angažovanější a studium je bavilo.
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Lektorování lektorských dovedností je pro mne zábavné – je to ukázka práce se skupinou
a zároveň předávání informací a trénink dovedností. Takovou práci si představuji jako za-
cykleného mytického hada zakousnutého do vlastního ocasu – mluvíte o tom, jak se to
dělá, zároveň to děláte a povídáte si s účastníky o tom, jak to na ně působí. Účastníky kur-
zů lektorských dovedností vnímám jako jednu z nejvíce spolupracujících a kreativních
skupin, se kterými jsem měl tu čest spolupracovat. Z dlouholeté komunikace s nimi se
zrodil nápad zachytit základní principy práce se skupinou tak, jak je znám a předávám, do
nějaké ucelenější publikace – a to je ta, kterou držíte v ruce.

Lektorskou dovednost jsem se tu snažil popsat prostřednictvím metafor – velice podo-
bně, jako postupuji na kurzech lektorských dovedností. Snažím se, aby si účastníci propo-
jili konkrétní téma se symbolickým obsahem, vztáhli se k němu, diskutovali o něm navzá-
jem, a nakonec s k němu vytvořili vlastní postoj. Už dávno vím, že každý lektor je trochu
jiný a že dosahujeme cíle různými prostředky. Tato knížka je tedy o tématech, která ve své
lektorské praxi potkáte. Dozvíte se, jak se k nim stavím já, a můžete přemýšlet o tom, jak
se k němu postavíte Vy.

Kapitoly jsou většinou členěné takto: Metafora – kontext – aplikace, některé obsahují pří-
klady z praxe a cvičení, kterými můžete rozvoj vlastních lektorských dovedností podpořit
i Vy.

Občas jsou metafory o tom, čemu se vyhnout a co nedělat. Snažil jsem se, aby převládaly
ty návodné, podle kterých se lektorovat dá. Někde jsou uvedeny konkrétní návody, ně-
kde úskalí a možnosti selhání, na které jsem v praxi narazil.

Pokud moje knížka vyvolá polemiku, jiný nebo podobný názor, souhlas nebo nesouhlas,
bude to výborné. Pokud ve vás četba vyvolá zájem o další vzdělávání (a tím nemyslím jen čet-
bu odborných psychologických publikací, ale třeba i to, že se kouknete na film, přečtete be-
letrii, poslechnete hudbu…), rozhodně celá knížka splnila svůj cíl. A pokud zároveň pracujete
s nějakými skupinami v lektorské roli a po přečtení mého dílka se vám s nimi bude pracovat
lépe a budete se u toho dobře cítit, splní se všechno, co bych si od této knížky mohl přát.

Terminologická poznámka: v této publikaci budu využívat pro jakoukoliv vzdělávací akci,
seminář, workshop a další výhradně univerzální pojmenování kurz.
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